

УДК 378

ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ШКОЛА СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ

Т. А. Бирюкова

*Воронежский областной комитет профсоюза
работников народного образования и науки Российской Федерации*

Поступила в редакцию 8 октября 2019 г.

Аннотация: с позиции педагогики высшей школы рассматриваются история и роль студенческих профсоюзных организаций, столетие которых отмечается в 2019 г., в формировании социальной активности молодежи, обобщаются опыт и направления работы профсоюза со студентами г. Воронежа в современных условиях.

Ключевые слова: педагогика сотрудничества, студенческие профсоюзы, социальная активность, социальная поддержка, Воронежский обком профсоюза работников народного образования и науки РФ.

Abstract: from the position of higher education the history and role of student unions are discussed, the centenary of which is celebrated in 2019, in the formation of social activity of young people, summarizes the experience and direction of trade Union work with students in the city of Voronezh in the modern world.

Key words: pedagogy of cooperation, student unions, social activity, social support, Voronezh regional Committee of the trade Union of workers of public education and science of the Russian Federation.

Непременным компонентом педагогики высшей школы является направление педагогики сотрудничества и объектно-субъектного преобразования личности, формирования у студента социальной активности и гражданской ответственности [1]. Эта работа предусматривает внимание (в том числе и на уровне исследования, анализа и обобщения опыта) организаторов образовательного процесса к многоаспектным проблемам студенческой молодежи, активное вовлечение ее самой в осмысление и расширение своего участия в различных формах и видах социальной активности. Организацией, объединяющей студенческую молодежь и организующей ее деятельность, выступает студенческий профсоюз.

В 2019 г. студенческие профсоюзы отмечают свое 100-летие.

История создания первой студенческой и именно профсоюзной организации связана с Московским государственным университетом, где на медицинском факультете возникла студенческая профсоюзная организация «Медсантруд», принципом образования которой стала профессиональная принадлежность ее членов до поступления в университет. Это произошло в апреле 1919 г., откуда и исчисляется возникновение студенческих профсоюзов в России [2].

Начиная с 1922 г. поступающие в вузы или на рабочие факультеты, кроме иных необходимых документов, должны были представить в приемную комиссию командировочное удостоверение от профсоюза, в котором они состояли до поступления.

Еще одной знаковой датой в процессе формирования студенческих профсоюзов выступает 1923 год, когда произошло организационное оформление Центрального Бюро пролетарского студенчества в структуре Всесоюзного центрального совета профессиональных союзов, начал издаваться журнал «Пролетарское студенчество», были приняты Положение о профсоюзных секциях, о студенческом бюро труда, о землячествах, Инструкция по приему студентов в профсекции вузов [3]. Широко распространенные в те годы студенческие профсоюзы активно участвуют в мероприятиях по ликвидации безграмотности, в культурно-массовой работе среди населения, организуется плановая политическая учеба членов профсоюза и профсоюзного актива.

Студенческие профкомы регулярно обращались в Правления вузов за помощью в решении финансовых, материально-технических вопросов, старались через Академкомиссии активно участвовать в учебно-производственном процессе.

Материальное положение студентов в то время было крайне тяжелым даже при наличии у них

права на получение государственной или профсоюзной стипендий, пайков, одежды и обуви, некоторых других вещей. Разгрузка угля, колка дров, торговля вразнос, репетиторство – обычные занятия студентов советских вузов той эпохи. Поэтому в сложившейся ситуации студенческие профсоюзы выступали и в роли органов, которые «выбивали» для студентов дополнительные государственные фонды, ставили перед органами власти вопросы о льготах студентам на проезд, пользование кинотеатрами, театрами, цирками, прачечными, банями, парикмахерскими, скидках на электроэнергию [4–7].

В современных условиях студенческие профсоюзы в своей деятельности опираются на федеральное законодательство. Пунктом 6 статьи 26 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» профсоюзы обучающихся наделены правом участвовать в управлении образовательной организацией [8].

Воронежский обком профсоюза работников народного образования и науки РФ и Студенческий координационный совет Воронежской области приняли решение провести в Год 100-летия студенческого профсоюзного движения ряд массовых мероприятий. В процессе подготовки и проведения предусматривается широкое участие, живое обсуждение и осмысление дат и событий, к которым они приурочены, идет взаимное интеллектуальное обогащение участников, установление между ними неформальных дружеских контактов. Особенно ценно, когда такие контакты возникают между людьми разных поколений, в нашем случае – между студентами и преподавателями, студентами и активистами профсоюзных организаций работников вузов или работников дошкольного, школьного и дополнительного образования, студентами и чиновниками.

В соответствии с разработанным в профсоюзе планом мероприятий состоялись встречи студенческого профсоюзного актива с администрациями своих вузов по проблемам, касающимся здоровья студентов, организации студенческого отдыха, туризма, адресной поддержки социально незащищенных студентов и студентов-инвалидов, студенческих семей, работы общежитий и организаций общественного питания. Были рассмотрены вопросы выполнения соглашений и заключения новых соглашений между профсоюзными организациями и ректорами вузов.

На территории спортивно-оздоровительного комплекса «Олимпик» в Воронеже прошел межвузовский фестиваль Всероссийского физкультурно-оздоровительного комплекса «Готов к труду и

обороне» (ГТО), приуроченный к Году студенческого профсоюзного движения. Организаторами фестиваля выступили обком профсоюза и Студенческий координационный совет, а всю детальную проработку взял на себя спортивно-оздоровительный центр Воронежского государственного технического университета, директором которого является давний энтузиаст своего дела И. П. Барбашин. В фестивале приняли участие команды студентов вузов и ссузов. По итогам команды-лидеры были награждены дипломами и кубками обкома профсоюза, получили сертификаты о сдаче норм ГТО и награды.

Под лозунгом 100-летия студенческого профсоюзного движения прошел и фестиваль «Студенческая весна – творчество молодежи». В качестве организаторов фестиваля выступили администрации и профсоюзные организации студентов вузов, Совет ректоров вузов Воронежской области и областной Студенческий координационный совет, региональный департамент образования, науки и молодежной политики, управление образования и молодежной политики администрации Воронежа. Победители фестиваля были награждены денежными сертификатами обкома профсоюза.

Важным и успешным мероприятием патриотической направленности стал автопробег студенческой молодежи по населенным пунктам воинской доблести, которых в Воронежской области семь: Гремячье, Коротояк, Острогжск, Россось, Кантемировка, Верхний Мамон и Лиски. Идея проведения автопробега принадлежит обкому профсоюза. Предложена она была не случайно: аналогичный автопробег уже проводился обкомом в 2015 г. (Год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне) для молодых учителей. Мероприятие произвело такой эффект, получило столько положительных откликов, что было предложено его повторить, но уже со студентами. Студенты-профактивисты с энтузиазмом восприняли эту идею. В населенных пунктах проводились торжественные линейки, возложение венков и цветов на братские могилы, экскурсии в местные музеи. Все было направлено на максимальное погружение участников автопробега в воронежскую часть истории Великой Отечественной войны, на осознание ими великого Подвига ее солдат. Судя по интервью, которые студенты давали газете обкома профсоюза «Профсоюзный щит» по ходу автопробега, мероприятие полностью себя оправдало и решило поставленные перед ним задачи.

Готовится большой студенческий форум «ПРОлидер» и областная школа стипендиальных комиссий «Стипком». В ноябре пройдет двенад-

цатый по счету ежегодный конкурс «Студенческий лидер Воронежской области».

Проводится смотр студенческих общежитий, направленный на выявление имеющихся проблем, выработку путей их решения, распространения передового опыта.

Отдельной проблемой с момента возникновения студенческих профсоюзов была поддержка студенческих семей. Нуждаются студенческие семьи в поддержке и сегодня. Не может не беспокоить тот факт, что с каждым годом снижается количество браков и рождение детей молодежью в возрасте от 18 до 24 лет, а это в основном – студенты. Но чтобы проблема решалась, необходимо создавать студенческим семьям соответствующие условия: открыть круглосуточные ясли, а в детских садах увеличить количество групп временного пребывания детей, чтобы родители-студенты беспрепятственно могли пользоваться этой услугой.

Ставятся вопросы предоставления студенческим семьям лучших комнат в общежитиях, формирования семейных блоков и этажей, помощи в вопросах медицинского обслуживания беременных студенток, создания фонда социального жилья для работников образования и студенческих семей, освобождения студенческих семей от платы за детские сады. И это не просто пожелания, а проблемы, над практическим решением которых идет работа.

Так, на встрече профсоюзов области с городской администрацией удалось заручиться обещанием мэра В. Ю. Кстенина решить вопрос о предоставлении студенческим семьям 100-процентной льготы по плате за детский сад. Сегодня студенческим семьям предоставляется 50-процентная льгота, о чем обком профсоюза договорился с городскими властями более десяти лет назад. Но дело в том, что время не стоит на месте, плата за детские сады с тех пор значительно возросла, а положение студенческой молодежи оставляет желать много лучшего. Оказание помощи ей – это решение в том числе и демографической ситуации.

Наметились подвижки и с социальным жильем. По договоренности обкома с губернатором области А. В. Гусевым статус социального жилья скоро получит бывшее общежитие, расположенное в Коминтерновском районе (переулок Славы, дом 1а).

В настоящее время обком профсоюза вплотную занялся проблемой здоровьесбережения студентов. Мы ставили и будем ставить перед областными властями вопросы о повышении качества медицинского обслуживания и намерены это делать еще энергичнее, потому что проблем

накопилось много и решать их нужно. С руководителем департамента здравоохранения области А. В. Щукиным достигнута договоренность о проведении мероприятий по улучшению доступности для студентов медицинского обслуживания.

Совет ректоров вузов области поддержал инициативу обкома профсоюза и Студенческого координационного совета о проведении Года студенческого профсоюзного движения в регионе, принял решение об активном участии во всех мероприятиях и выполняет это решение.

Свидетельством возрастающей роли студенческих профсоюзных организаций является решение о проведении в сентябре 2020 г. в Воронеже международного форума студентов Евразийской ассоциации университетов (ЕАУ), в котором будут участвовать лидеры студенческих профсоюзов вузов ЕАУ и Восточной Евразии.

Жизненная практика показывает, что в студенческих профсоюзных организациях, объединяющих основную массу обучающихся в вузах, молодые люди за рамками академических занятий проходят педагогическую школу социальной активности и гражданской ответственности. Для того, чтобы этот процесс был успешным, он, безусловно, нуждается в наставнической помощи старших – преподавателей, руководителей вузов, опытных работников общественных структур. Это и предусматривается методологией, теорией и практикой сотрудничества, которой мы стремимся следовать.

ЛИТЕРАТУРА

1. Концепция объектно-субъектного преобразования личности в созидании новых творческих реальностей / под ред. С. М. Годника. – Воронеж : Научная книга, 2017. – 314 с.
2. История профсоюзной организации Московского университета. – Москва : Изд-во Моск. ун-та, 2004. – С. 20 («Первый университет». 1929. № 10).
3. Положение «Об организации пролетарского студенчества в Высшей школе» // ГАРФ. – Ф. 5574. – Оп. 1. – Д. 7. – Л. 2-2об.
4. Андреев Д. А. «Красное студенчество» в начале 1920-х гг. : дис. ... канд. ист. наук / Д. А. Андреев. – СПб., 2007. – С. 85.
5. Рожков А. Ю. Жизненный мир молодого человека в советской России 1920-х годов / А. Ю. Рожков. – Краснодар, 2002. – Т. 1. – С. 343–344.
6. Банкин Ф. Материальное положение студенчества / Ф. Банкин // Красная молодежь. – 1925. – № 1. – С. 122–123.
7. Дзюба И. О стипендиях / И. Дзюба // Красное студенчество. – 1925. – № 6-7. – С. 37.
8. Об образовании в Российской Федерации : федер. закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ.

*Воронежский областной комитет профсо-
юза работников народного образования и науки
Российской Федерации*

Бирюкова Т. А., председатель

E-mail: birukova@vrnosprof.ru

Тел.: 8 (473) 252-18-33

*Voronezh Regional Committee of the Trade Union
of Workers of Public Education and Science of the
Russian Federation*

Biryukova T. A., Chairman

E-mail: birukova@vrnosprof.ru

Tel.: 8 (473) 252-18-33